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Cezary Wł. Rembowski

W iadomo jedynie, że w drugiej 
połowie XVIII wieku powsta-
wały opracowania, głównie 

topograficzne, uwzględniające położenie 
tej niewielkiej wówczas osady. Do tych 
pierwszych opracowań małoskalowych, 
na których zaznaczano położenie Łodzi, 
należą m.in.: 
lMapa szczegulna Województwa Łęczyc­

kiego z 1793 roku w skali około 1:440 000, 
wykonana dla Króla Stanisława Augusta, 
przez geografa Karola de Perthees pułkow­
nika wojsk koronnych, opierając się na da­
nych geograficznych i obserwacji astrono­
micznych. Zaznaczono na niej położenie 
Łodzi jako miasteczka leżącego na Wło-
ściach Duchownych Biskupstwa Kujaw-
skiego w granicach Powiatu Brzezińskiego. 
Z przeprowadzonej w 1793 r. lustracji do-
wiadujemy się, że Łódź liczyła: 190 miesz-
kańców, 44 dymy, 11 domów mieszkal-
nych, 18 pustych placów, 44 stodoły, młyn, 
2 szynki i drewniany areszt. Wśród ludno-
ści było m.in.: 8 kołodziejów, 2 grabarzy, 
szewc, krawiec, ślusarz i stolarz. 
lMapa pruska autorstwa Gilly’ego 

z 1793 roku, na której widać Łódź i oko-
lice. Oddzielnie zaznaczono miasteczko 
Łódź, folwark Stara Wieś i wójtostwo.

Z takim stanem zasobności Łódź – ma-
łe miasteczko rolnicze położone peryfe-
ryjnie w stosunku do większych ośrod-
ków osadniczych – wkroczyła w wiek 
XIX, kiedy to rozpoczął się niespotykany 
w dziejach, fenomenalnie szybki wzrost 
liczby ludności. W ciągu jednego stulecia 
powiększyła się ona prawie 600-krotnie 

Rys historyczny pierwszych prac mierniczych i opracowań kartograficznych 
mających wpływ na rozwój terytorialny Łodzi w latach 1812-1917, cz. I

Fenomenalny 
skok w XIX wiek
Dotychczasowe ustalenia pozwalają na stwierdzenie, iż do ro-
ku 1812 nie wykonano żadnego opracowania kartograficznego 
czy też planu sytuacyjnego dotyczącego terytorium Łodzi.  

(w Berlinie tylko 12-krotnie, a Budapesz-
cie 16-krotnie). Można domniemywać, 
że jednym z powodów tego zjawiska by-
ło zajęcie Łodzi i okolic przez Prusaków 
i przeprowadzenie przez nich w latach 
1796-97 sekularyzacji dóbr kościelnych 
i zakonnych, skutkiem czego miasto sta-
ło się własnością rządową. Nie bez zna-
czenia był też fakt, że od 1820 roku Łódź 
zaczęła korzystać z przywilejów miasta 
fabrycznego. 

O pracach mierniczych i opraco-
waniach kartograficznych dla 
miasta zaczęto myśleć na prze-

łomie XVIII i XIX wieku za sprawą krótko 
trwającej administracji pruskiej po III roz-

biorze Polski (1793-1806), decyzji władz 
Księstwa Warszawskiego z lat 1807-15 
oraz wydania przez carskiego namiest-
nika Królestwa Polskiego słynnego dekre-
tu z 18 września 1820 r. o powołaniu Ło-
dzi do rangi miasta fabrycznego. Pierwszy 
znany nam obraz kartograficzny miasta 
pojawił się dopiero w latach 1812-13 dzię-
ki pracom pomiarowym zleconym przez 
rząd Księstwa Warszawskiego. Obliczono 
też wtedy, że z początkiem XIX stulecia 
Łódź zajmowała obszar 1478 mórg, czyli 
około 828 hektarów. W wyniku prac mier-
niczo-kartograficznych powstało opraco-
wanie zatytułowane Brulion. Plan Klucza 
Łódzkiego, w skali 1:5000, na planszy 
o wymiarach 212 x 62 cm, które obecnie 

Plan sytuacyjny uregulowanych ogrodów sukienniczych w mieście Łodzi z 1823 roku, 
opracowany przez geometrę Filipa de Viebiga (Archiwum Państwowe w Łodzi, sygn. 517a)
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znajduje się w zbiorach Archiwum Pań-
stwowego w Łodzi (AP Łódź). Zespołem 
wykonującym pomiary kierował geome-
tra Franciszek Johnney. 

Zachował się też z 1814 r. Rys Prze­
strzeni nowym Wymiarem na Gruncie 
wziętej przy Rewizji Reskryptem Prze­
świętney Dyrekcji Dóbr i Lasów Naro­
dowych... (Klucz Łódzki), autor K. Ber-
wisiewicz, w skali 1:5000, na planszy 
70 x 50 cm (AP Łódź). Jednak dla władz 
lokalnych mających na uwadze rozwój 
miasta pomiary te okazały się mało do-
kładne. Toteż w roku 1819 rozpoczęto 
i wykonano bardziej precyzyjne pomiary 
pod kierownictwem geometry Jana Ple-
banowskiego. A w roku 1821 ukazuje się 
spełniający wymogi kartometryczności 
drukowany Plan wojewódzkiego Miasta 
Łodzi w skali 1:10 000 na planszy o wy-
miarach 115 x 145 cm (AP Łódź).

 Za sprawą ówczesnego burmistrza 
Łodzi Szymona Szczawińskiego już 
w 1815 r. planowano, że Łódź stanie się 
osadą fabryczną, a w początkach 1821 ro-
ku dokonano regulacji terenów miejskich. 
Celem było m.in. pozyskanie nowych te-
renów dla zapoczątkowania budownic-
twa przyszłych „rękodzielniczych fa-
bryk”, o co wcześniej z prośbą zwrócił 
się do władz nadrzędnych burmistrz 
Szczawiński. W pierwszej kolejności na 
potrzeby tego przedsięwzięcia przezna-
czono zasobne w wodę niezabudowa-
ne tereny położone na południu miasta. 
Wzięto wtedy pod uwagę wstępne wyni-
ki badań Stanisława Staszica. Ten wybit-
ny uczony, publicysta, polityk oraz twór-
ca teorii rozwoju przemysłu i górnictwa 
na terenie Królestwa, piastował tekę mi-
nistra stanu Królestwa Polskiego. W opi-
sie lustracyjnym terenu miasta Stanisław 
Staszic umieścił bardzo obrazową cha-
rakterystykę Łodzi i okolic: 

(...) Łódź – małe drewniane miasteczko 
rządowe, od dwóch lat na fabryki rozma­
ite przeznaczone. Położenie miejsca te­
go jest szczególniejsze z wielu względów, 
znajduje się z całą swoją rozległą okolicą 
pod obszernym i wzniosłym wzgórzem, 
z którego niezliczone trzyszczą źródła. 
Tych zbieg wód łatwo tak kierowany być 
może, iż prawie przy każdego fabrykan­
ta mieszkaniu przebiegać mogą dla jego 
użytku strumienie. Jest to z natury przy­
sposobione miejsce nie tylko do fabryk 
sukienniczych, ale szczególnie do wszel­
kiego gatunku rękodzielni bawełnianych 
i lnianych (...). 

Tak narodziła się i powstała pierwsza 
nowa dzielnica, zwana Osadą Sukienni-
czą. W wyniku przeprowadzonej parce-

lacji wygospodarowano w niej 202 no-
we place pod inwestycje budowlane. Po 
ich żywiołowym zabudowaniu stało się 
oczywiste, że tereny te są zbyt szczu-
płe i należy myśleć o dalszych. Jeszcze 
w 1821 roku przyłączono do Łodzi: fol-
wark Starą Wieś oraz Wójtostwo Łódzkie 
wchodzące w skład klucza Gałkówek, 
Ekonomii Rządowej Łaznów. Włączenie 
tych terenów o powierzchni 188 ha po-
większyło obszar miasta do 1016 ha. 

W tym czasie mocno wzros
ło zaludnienie, nastąpił 
szczególnie potężny napływ 

przyszłych łodzian pochodzenia sta-
rozakonnego. Zjawisko to przyspieszy-
ło konieczność uregulowania zasięgu 

dzielnicy staromiejskiej, bo tylko tam 
przewidywano możliwość osiedlania 
się ortodoksyjnego żydowskiego miesz-
czaństwa. Żydzi mogli zamieszkać poza 
Starym Miastem tylko w sytuacji, kie-
dy zbudowaliby dom murowany lub fa-
brykę, nosiliby się po europejsku i zna-
li język polski. Dla zrealizowania tych 
wymogów ukonstytuował się specjalny 
zespół urzędowy, do którego weszli: 
ladiunkt dozorcy miast obwodu łę-

czyckiego Zawadzki (na jego cześć póź-
niej nazwano nową ulicę, dziś Próchni-
ka),
lbudowniczy obwodu łęczyckiego 

Dierring,
lgeometra i architekt F. de Viebig,
lburmistrz Łodzi Czarkowski. 

RE  K L A M A
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Regulacją został objęty obszar z ist-
niejącymi ulicami: Piotrkowską (dziś 
Nowomiejska), Brzezińską, Kościelną, 
Wolborską, Starym Rynkiem, Drew-
nowską, Podrzeczną, jak również ulice 
już dziś nieistniejące: Zakręt, Cygań-
ska (obecnie część wschodniej strony 
Zgierskiej), Przechód, Górki, Stodolnia-
na (dziś część Zachodniej przed Drew-
nowską, patrząc od północy). Ilustracją 
tych regulacji są: 
lpowstały w 1823 r. Plan sytuacyj­

ny uregulowanych osad sukienniczych 
w mieście Łodzi, autorzy F. de Viebig, 
H.  Muldanowicz, w skali 1:5000, na 
planszy 77 x 34 cm (AP Łódź, R. Bieder-
mann S.A.); 
ldatowany na rok 1823 Plan sytuacyj­

ny gruntu Adamatorno, autor F. de Viebig, 
w skali 1:5000, na planszy 20 x 32 cm 
(AP Łódź);

ldatowany na rok 1823 Plan Sytuacyj­
ny uregulowanych /ogrodów sukienni­
czych/ w Mieście Łodzi, autor F. de Viebig, 
w skali 1:5000, na planszy 68 x 53 cm 
(AP Łódź). 

R ok 1825 to dalsze inkorporacje tere-
nów przyległych. Inicjatorem tych 
przyłączeń był car Aleksander I. 

Monarcha po osobistej wizytacji miasta 
i okolic oraz po zaznajomieniu się z ra-
portami o rozwoju Łodzi wyraził „naj-
jaśniejsze życzenie”, aby znacznie po-
większyć istniejącą osadę sukienniczą. 
Przyłączono ziemie należące dotąd do 

wsi Wólka (dziś północny fragment uli-
cy Wólczańskiej), Wójtostwo Zakrzew-
skie, a także część lasu rządowego od leś
nictwa Łaznów. 

Na obszarze tym urządzono duże no-
we osiedle – osadę prządniczą. Po prze-
prowadzeniu prac parcelacyjnych uzys
kano 462 nowe place z przeznaczeniem 
pod budownictwo mieszkaniowe i prze-
mysłowe, a resztę rozległych terenów po-
dzielono na 7 części, na których miały 
w przyszłości powstawać wielkie fabry-
ki. Inkorporacje z 1825 roku dały mia-
stu przyrost powierzchni o 1007 ha (do 
2205 ha łącznie). Na ten też rok datowane 
jest opracowanie kartograficzne Mappa 
klucza Łódź składającego się z wsi Wól­
ka, Widzew, Zarzew (...), autorzy Jan Le-
śniewski, W. Minkiewicz, w skali 1:5000, 
na planszy 156,6 x 93 cm (AGAD Warsza-
wa), oraz Plan sytuacyjny zajętych grun­

tów na Urządzenie Osady rękodzielniczej 
Łódka zwaney (...), autor Jan Leśniewski, 
w skali 1:5000, na planszy 41 x 31 cm 
(AP Łódź). 

Ponadto w roku 1827 Jan Leśniewski, 
geometra przysięgły Królestwa Polskie-
go, na podstawie pomiarów sporządził 
Plan sytuacyjny Osady Rękodzielniczej 
ŁODKA pod miastem Rządowym Łódź 
w Obwodzie Łęczyckim założonej” w ska-
li 1:10 000, na planszy 49,5 x 43  cm 
(AP Łódź). Plan ów dotyczył terenów 
z projektem parcelacyjnym, gdzie sta-
nąć miały budowle do wyrobów lnia-
nych i bawełnianych. 

Opracowania datowane na rok 1828 
to: Mappa Osady Rękodzielniczej Łódka 
(...), autor Jan Leśniewski, w skali 1:200, 
na planszy 187 x 157 cm (AP Łódź), oraz 
Mappa Realności Rządowych zajętych pod 
Osadę Rękodzielniczą Łódka, Wsi Wólka, 
Posady Strzelca Obrębu Łódź (...), autorzy 
Jan Leśniewski, E. Berezowski, w skali 
1:5000, na planszy 97 x 61 cm (AP Łódź). 

Ponadto w 1830 r. powstał Plan sy­
tuacyjny roli Xiężey na wynagrodzenie 
za zaięte onemuż grunta do urządzenia 
Nowego miasta Łodzi wydzieloney, autor 
F. de Viebig, w skali 1:5000, na planszy 
23 x 33 cm (AP Łódź). 

O następnych włączeniach tere-
nów sąsiednich do obszaru mia-
sta z lat 1839 i 1840 dowiaduje-

my się z wydanego w 1853 r. dzieła Oskara 
Flatta „Opis miasta Łodzi”. Lawinowy na-

pływ cudzoziemskich rzemieślni-
ków, późniejszych łódzkich fabry-
kantów, zadecydował o tym, że 
obszar miejski Łodzi zaczął się two-
rzyć wzdłuż traktu piotrkowskiego 
na długości około 5 wiorst. Cywil-
ny gubernator mazowiecki hrabia 
Franciszek Potocki, zwiedzając 
gubernię, przekonał się o potrze-
bie dalszej regulacji miasta i wy-
stosował wniosek do namiestnika 
Królestwa o kolejne działania in-
korporacyjne. Wniosek był poparty 
wcześniejszym raportem i stanowi-
skiem prezesa komisji wojewódz-
twa mazowieckiego, radcy stanu 
Rajmunda Rembielińskiego, piastu-
jącego od 1820 roku godność mar-
szałka sejmu Królestwa Polskiego 
(co pomogło mu stworzyć warunki 
do promowania rozwoju przemy-
słu na terenach łódzkich i okolic). 
W przypadku wniosku gubernato-
ra chodziło o tereny leśne należące 
do leśnictwa Łaznów. Mocą decy-
zji namiestnika rzecz cała została 

wykonana i zakończona w pierwszej po-
łowie 1840 r. W ramach prac o charakte-
rze parcelacyjnym na place budowlane 
przekazano 300 parceli. Pozostały teren 
został przeznaczony pod powstanie licz-
nych obiektów urbanistycznych użytecz-
ności publicznej, które tworzą krajobraz 
również dzisiejszej Łodzi. I tak: 
lPod Nowy Rynek (dziś pl. Wolności) 

zarezerwowano teren ponad 10 mórg 
(ok. 6 ha). 
lNa potrzeby Rynku Kościelnego 

przewidziano ponad 15 mórg (ok. 8 ha). 
lCmentarz zajął w pierwotnej wersji 

ponad 12 mórg (ok. 7 ha).

Mappa Realności Rządowych zajętych na Osadę Sukienniczą Łódka w skali 1:5000 z 1828 roku, 
opracowana przez geometrę Jana Leśniewskiego (Archiwum Państwowe w Łodzi, sygn. 96)
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lDla strzelnicy Towarzystwa Kur-
kowego urządzono teren blisko 8 mórg 
(ok. 4 ha).
lDo nowo zakładanego Ogrodu Spa-

cerowego, urządzonego w stylu angiel-
skim, przypisano 36 mórg i 126 prętów 
(prawie 20 hektarów i 3900 arów). Ogród 
nazywany był wtedy „Kwelą” (od nie-
mieckiego die Quelle – źródło), gdyż na 
jego terenie biły liczne źródełka. Ilu-
strują to opracowania autorstwa Bro-
chockiego, inżyniera powiatu łęczyc-
kiego: datowany około roku 1841 Plan 
Sytuacyjny Części Starego Miasta Łodzi, 
w skali 1:5000, na planszy 38 x 35 cm 
(AP Łódź) oraz sporządzony w 1843 r. 
Plan sytuacyjny Ogrodu Spacerowego 
w Mieście Łodzi z projektem dwóch ulic 
prospektowych tudzież założenia ośmiu 
kląbów i wysadzenia nadbrzeźnych uli­
czek drzewkami owocowymi (...). Obec-
nie jest to teren Parku Źródliska I, gdzie 
rośnie między innymi najstarsze drze-
wo w Łodzi – dąb szypułkowy, którego 
wiek jest szacowany na 328 lat. Na górce 
w pobliżu skrzyżowania ulic Przędzal-
nianej i Fabrycznej przetrwało do dzisiaj 
tylko jedno źródełko. Park Źródliska I 
jest równolatkiem Łodzi jako miasta 
przemysłowego, a także obiektem rów-
nie charakterystycznym dla miasta jak 
ul. Piotrkowska i najstarsze obiekty sa-
kralne.

Pozostałe tereny zostały przewidzia-
ne na przypałacowe ogrody fabrykan-
tów, a część została do dyspozycji mias
ta. W konsekwencji obszary, o których 
była mowa, stały się kolejnym osiedlem, 
zwanym Nową Dzielnicą. Dzięki temu 
powierzchnia grodu leżącego w objęciu 
trzech rzek: Łódki, Jasienia i Olechówki 
z dorzecza Odry, zwiększyła się o 534 ha 
i osiągnęła wielkość 2739 ha. 

P o tych ostatnich pracach regula-
cyjnych miasto składało się z sze-
ściu dzielnic: Stare Miasto, Osada 

Sukiennicza (zwana później Nowym 
Miastem), Osada Tkacka, Osada Prząd-
nicza, Osada Slązaki (potocznie Szle-
zyng), Nowa Dzielnica. Łódź graniczyła 
od południa z dobrami Chojny i Roki-
cie, od zachodu z dobrami prywatnymi 
Brus, od północy z dobrami prywatny-
mi Radogoszcz i Łagiewniki, od wscho-
du z dobrami prywatnymi Stoki oraz te-
renami rządowymi Zarzew i Widzew. 
Oskar Flatt w swym „Opisie Miasta Ło-
dzi” ocenił, że regulacja granic miasta 
z lat 1839-40, to „najważniejszy może 
akt w historii Łodzi ze względu na waż-
ność jego skutków”.

Z tym opisanym powyżej obszarem 
miasta Łodzi łączą się takie opracowa-
nia kartograficzne, jak:
ldatowany na rok 1851 Plan Ręczny 

Placów nowo wydzielonych z gruntów 
zajętych tytułem zmiany Miasta Łodzi, 
w skali 1:4200, na planszy 81 x 37 cm 
(AP Łódź);
lpowstały przed rokiem 1856 Sytu­

acyjny plan miasta Łodzi, w skali 1:5250, 
na planszy 61,4 x 47 cm (AGAD Warsza-
wa);
lpowstały około 1857 roku Plan od­

ręczny miasta Łodzi, autor Bojankowski, 
na planszy 45,1 x 32 cm (AGAD War-
szawa); 
ldatowany na rok około 1859 Plan 

sytuacyjny części Starego Miasta Łodzi 
obejmujący ulice: Frańciszkańską, Wol­
borską, Jerozolimską, św. Jakuba, Alek­
sandryjską i Północną, w skali 1:2500, na 
planszy 51 x 40 cm (AP Łódź); 
ldatowany na rok 1860 Plan nowych 

siedzib wyznaczonych z gruntów stano­
wiących własność wieczysto-dzierżaw­
nych Ludwika Geyer w mieście Łodzi, 
autorzy X. Mittelstadt, J. Bojankowski, 
w skali 1:1250, na planszy 52 x 67 cm 
(AP Łódź). 

W spuściźnie związanych z Ło-
dzią małoskalowych doko-
nań kartograficznych z lat 

1840-59 dysponujemy mapą Chrzanow-
skiego Karta daw­
nej Polski z przy­
ległymi okolicami 
krajów sąsiednich 
według nowszych 
materyałów opra-
cowaną przez ze-
spół znajdujących 
się na emigracji 
kartografów daw-
nego Kwatermi-
strzostwa Wojska 
Polskiego pod kie-
rownictwem gen. 
W. Chrzanowskie-
go (wydaną nakła-
dem: W.  Chrza-
n o w s k i e g o , 
A. Czartoryskiego 
i Wł. Zamoyskie-
go). Całość opra-
cowania obejmuje 
45  sekcji i  8  do-
datków o wymia-
rze podstawowym 
65,8  x  50,5  cm, 
w skali 1:300 000. 
Łódź z okolicą 

znajdujemy na arkuszu 20 bis (pod-
stawowy zbiór znajduje się w Bibliote-
ce Polskiej w Paryżu, a z różnymi bra-
kami – w kilku polskich bibliotekach 
naukowych; niekompletny egzemplarz 
między innnymi w Bibliotece Uniwer-
sytetu Łódzkiego). 

Dokończenie za miesiąc

Cezary Wł. Rembowski
inspektor Wydziału Geodezji, Katastru 
i Inwentaryzacji Urzędu Miasta Łodzi, 

radny Łodzi 1990-98,  
laureat Nagrody Państwowej za wydanie 

albumowe i cyfrowe Atlasu miasta Łodzi 

Literatura
lŁódź – Dzieje miasta, tom I, praca zbiorowa,  
PWN, 1980;
lCentralny Katalog Zbiorów Kartograficznych 
w Polsce, T. Paćko, W. Trzebiński, PAN zeszyt 5 – mapy 
topograficzne ziem polskich 1576-1870;
lŁódź – Studium monograficzne, A. Ginsbert, 
Wydawnictwo Łódzkie, 1963;
lOpis miasta Łodzi, Oskar Flatt, Warszawa 1853, 
(reprint 1980 WAiF);
lMapa Historii Nazewnictwa Zespołów Osiedlowych 
Łodzi od 1820 roku, wykonano w Instytucie Inżynierii 
Komunalnej Politechniki Łódzkiej, 1976;
lKsięga Pamiątkowa 10-lecia Samorządu Miasta  
Łodzi 1919-1929, praca zbiorowa,  
Wydawnictwo Magistratu m. Łodzi, 1930; 
lŁódź i region Polski Środkowej, M. Koter, St. Liszewski, 
A. Suliborski, ŁTN 2000; 
lPark Źródliska I, z serii przewodników po parkach 
i ogrodach Łodzi pod red. Romualda Olaczka,  
Łódź 2006;
lKatalog – Plany miast w polskich archiwach 
państwowych, M. Stelmach, M. Lewandowska 
pod kier. A. Tomczak, Warszawa 1996.

RE  K L A M A


